

海外纪闻

在加拿大 感觉自己变“抠”了

王若冰 (寄自加拿大)

在加拿大生活,我越觉得自己变抠了,越发感慨国人的出手阔绰。那到底该不该抠呢?

送礼习俗

中国人出手阔绰是出了名的,在国内工作这么多年,送礼是最让我头痛的一件事,但来到加拿大,我逐渐开始了解和适应了这里的送礼习俗。

初来加拿大时,我也曾给老外大包小包地送礼物,直到有一天,人家退回了我送出去的礼品,然后对我说:“你送我这么多东西,我没有可以给你的,所以这个礼物我不能收。”经过反复解释,承诺下不为例之后,老外才最终收下。

朋友的老板生孩子,她便买了一张50加元的礼品卡(合250元人民币),结果老板不敢要,回去查公司制度,后来发现公司制度说,不得接受50加币以上的礼品,这才小心翼翼地收下。

圣诞节,我推开房门,看见地上放着一张贺卡,打开一看,是隔着几户人家、从未打过招呼的邻居送来的。贺卡很漂亮,上面就是一句祝福而已;圣诞前夜,隔壁葡萄牙老奶奶敲开我家门,送来了一盒她自己精心烘焙的小饼干,装在一个金色的小盒子里,还配上了一条丝带;朋友家8岁的小孩给我画了张贺卡,一个硕大的蛋糕画在贺卡中间,下面写着希望我能够吃上这块大巧克力蛋糕。看了这些礼物,我会心地笑了。我知道,贺卡、小饼干都是一份心意,都是他们精心准备、制作的,这份礼轻情重的温暖萦绕着我。

渐渐地,我也适应了加拿大的送礼习惯。这边有专门的商店售卖制作礼品的各种物件,穿针引线,配上小珠宝就是一个不错的礼品;买件白色衣服,然后用专门的颜料画在衣服上,就是一件属于你的定制服装;这边更提倡个性化,主张手工制作,想做什么都买到材料。

现在我也开始买贺卡,拿起画笔在贺卡上画画、写字,动手制作、包装小礼品。既省钱,又提高动手能力,这个过程其实很有意思。

现在过年过节,我觉得心里没有那么多负担了,我再也不必为买贵重的礼物,为名目繁多的礼数而烦恼了。

恭祝读者朋友新年快乐



张 标 作

北京市海淀区人民法院公告 宁舜华:原告徐苏光诉被告宁舜华离婚纠纷一案,我院已受理。此案依法适用简易程序,由审判员马潇潇担任审判员,与两名随机选择的人民陪审员组成合议庭,书记员赵一凡担任法庭记录。现依法向你公告送达起诉书副本(诉讼请求:判令双方离婚)、应诉通知书及开庭传票等诉讼材料。自公告之日起经过30日内向本院提出答辩,在举证期限内不提交的,视为放弃答辩权利。本院于举证期限后的第三日上午9时30分(节假日顺延),逾期不理依法缺席判决。

广东省广州市荔湾区人民法院公告 (2015)穗荔法二初字第1255号 陈耀程、陈月算:本院受理原告张旭东诉被告陈耀程、陈月算民间借贷纠纷一案现已审理终结,因你们以其他方式无法送达,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条的规定,现依法向你公告送达(2015)穗荔法二初字第1255号民事判决书。判决书内容为:一、自本判决发生法律效力之日起10日内,被告陈耀程、陈月算共同向原告张旭东偿还借款本金1033200元及利息(利息从2013年10月3日起至被告陈耀程、陈月算清偿全部款项之日止,按月利率1.66%计算);二、驳回原告张旭东的其他诉讼请求。本案受理费17310元,诉讼保全费1520元,公告费1000元,由被告陈耀程、陈月算负担。自发出公告之日起经过60日即为送达。如不服本判决,可在公告送达期满后15日内向本院递交上诉状,上诉于广东省广州市中级人民法院。逾期不理即发生法律效力。

广东省广州市天河区人民法院公告 (2015)穗天法二初字第805号 李海龙:原告邱威诉被告李海龙健康纠纷一案,本院受理依法组成合议庭现已审理终结,因你们以其他方式无法送达,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条的规定,现依法向你公告送达(2015)穗天法二初字第805号民事判决书。判决如下:一、被告李海龙于本判决发生法律效力之日起10日内赔偿原告邱威医疗费8029.47元。二、驳回原告邱威的其他诉讼请求。本案受理费50元,公告费1000元,均由被告李海龙负担。自本公告发出之日起经过60日即为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起15日内向本院递交上诉状,并按对方当事人的人数提出副本,上诉于广东省广州市中级人民法院。

荣华5140元。本案受理费72元,由原告荣华负担22元,被告谢波、广州市南国建材有限公司负担25元。被告中国平安财产保险股份有限公司广东分公司负担25元。自本公告发出之日起经过60日即为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起15日内向本院递交上诉状,并按对方当事人的人数提出副本,上诉于广东省广州市中级人民法院。逾期不理即发生法律效力。

计划消费

在加拿大生活久了的人都会觉得自己变抠了。在国内花钱大手大脚,过惯“小资生活”的我,自己都为自己的抠门感到奇怪。我经常跟老外一样,去超市买东西手里会拿个纸条,上面写好了事先已经看好的报纸上打折的产品,即便打折只有一分钱,也会比较着买进,日常用品超过20加币都嫌贵。

其实主要原因大概有3点: 1、这里物价本身合理,没有那么多水分,比如奢

的每一分钱都是有计划的,而且计划得非常细致。换句话说,他们挣钱不容易。他们从小就开始学习理财,银行发的各种理财项目都要问你未来5年至10年是否有生孩子的打算,是否有买房置业的计划等,银行会提供非常细致的安排,还会提供一份家庭消费表格,让人们按月有计划消费,养成记账的习惯。

旧物处理

每月有一到两次扔大件的日子,就是每个家庭会把闲置物品放在家门口,谁喜欢就可以拿走。有个周末,家里老人看上了路边摆放的4件套花园座椅加茶几,打电话让我去路边把东西捡回家。东西的确不错,完好无损,说明、零配件专门放在一个口袋里。可是我的车太小了,根本装不走这么多东西。就在我们犹豫之时,物主从屋里出来,不但要把东西送给我们,还要帮我们把东西运回家,实在令人感动。当我不知道如何感谢他的时候,物主说:我不要任何礼物,只希望你enjoy your life(好好享受你的生活)。

他们之所以这么热情,人性和素质这里对占据了90%的因素,还有10%是因为这没有收废品的,扔大件垃圾要送到政府指定的地方,并且还要向政府付费。所以方便别人也就是方便了自己。政府每周可回收垃圾一次生活垃圾,两周收一次不可回收的垃圾,这个都是免费的。

另外,平时我们不想穿的衣服,不想要的锅碗瓢盆,或者想淘汰但还没有坏的东西就直接放到二手店门口,作为社会捐赠物品再销售,销售款项大部分捐赠给慈善机构。其实孩子我不太习惯去二手店买别人用过的东西,觉得这日子过得也太抠了。后来理解了,其实这是资源再利用的一种方式。

即便很多当地人生活并不富裕,但是他们仍然养成了分享、捐赠的习惯,社会也有完善的慈善捐赠体系来支持这些善念和善行。越来越多的家庭,在最重要的圣诞节,家人之间不再赠送礼品,而是制定详细计划去把买礼品的钱捐赠出去。Food bank食品银行提供一个食品捐赠平台,捐赠物品会送到老人院以及救助所当中。

自2011年起,政府还设立了加拿大义工最高奖项——总理义工奖。因此,在全球“义工国家”(义工占国民比例最多的国家)评选中,加拿大位居世界第二。政府鼓励慈善,鼓励义工,就是在这样一项良性的循环中,让所有人活得更尊严,更有幸福感。

重视修饰

比利时服装讲究质地天然、色泽柔和、款式庄重、做工精良。男士穿西装一般是三件套,即上装、裤子、马甲,且颜色、款式、做工需统一。正规场合,男士大多是深色西装,领带醒目;女士则穿长裙,化妆淡,佩戴适当饰品,显得雍容高雅。他们重视脸部修饰,美容,但不注意面部清洁,听任面部缺陷暴露,无疑是自损形象。出席社交活动前,通常会去整饰发型,认为发型过于随意,是不文明的表现,但对奇形怪状、过分前卫的发型也看不惯。

土豆王国

比利时美食,可与法国美食比肩。当地人口味清淡,喜鲜嫩、酸甜。早餐习惯喝酸奶、热巧克力,吃水果、小圆面包等;午餐多是传统煎肉肠;晚餐则是海鲜。开始用餐,先喝开胃酒,然后以葡萄酒佐餐,餐后再喝咖啡,以解油腻。比利时可称为“土豆王国”,用土豆做的菜肴,每天必备。专门经营炸土豆的店铺比比皆是,土豆做法花样翻新,味道独特鲜美。风靡世界的炸薯条就诞生在比利时。

习惯预约

比利时人性情和善、幽默、开放,喜欢热闹,善于交际。朋友见面,若双方较为熟悉,往往是先打招呼,然后握手;老朋友之间可直呼其名。若见面的双方不太熟悉,则是一面握手,一面致意问候。初次见面,应当衣着整齐,握手简捷、有力,主动递上名片。若事先知道对方的头衔,以先生(Mr)、小姐(Miss)或夫人(Mrs)加头衔或姓氏称呼对方为好。初次见面不要显得过于亲近,以免有轻浮随便之嫌。会见离开时,应主动与在场的某人握手告别。

佛兰芒人相见时,男女或女女、男男之间,习惯互吻对方面颊,一次(右边)、两次(左右各一次)均可,好友之间往往吻三次,即先右后左再右。与比利时人打交道,不论公务还是私事,凡属见面,面谈以及有劳动力的活动,均需事先约定,甚至就医、理发等也不例外。拜访活动宜订在上午10时至下午5时之间,午餐面谈最好是下午1时至3时之间。家庭拜访前,常常是先请花店送去鲜花,然后人再抵达。“虞美人”是比利时的国花,深受人们喜爱。

外国礼俗面面观

——比利时

马保泰

两语、两俗

比利时南北差异较大,即北部佛兰芒人讲荷兰语,礼仪与习俗接近荷兰,而南部瓦隆人讲法语,礼仪与习俗则与法国近似。两地区矛盾不少,成因较多,以致政府内阁和一些部门也一分为二。对于比利时这种特殊国情,外国人与之打交道时,必须慎重,以免被动。如在没弄清楚所接触者的民族背景之前,最好使用英语交谈。比利时人一般都会讲英语。

狂欢、抛橘

比利时的班什狂欢节名扬欧洲,每年2月-3月间举行,与我们的春节时间比较接近。这天,外地、外国涌来看热闹的游客人山人海,班什所有店铺的饮料和啤酒全部免费供应。人们戴上面具尽情狂欢。滑稽小丑“日乐”是狂欢节游行的主角,脚蹬4寸厚的木跟鞋,身穿红黄相间的紧身服,头顶一米长的彩色鸵鸟羽毛,在鼓乐中,跃起比利时民间热烈欢快的舞步。比利时国王和王后也会亲临狂欢节游行。狂欢节的高潮是抛橘子,其初衷是驱魔打鬼,祈求来年平安如意。在比利时,橘子象征吉祥。小丑们挎着装满橘子的竹篮,顺手将橘子撒向欢呼雀跃的人群。据说接到橘子的人会好运连连。该狂欢节是比利时最具代表性的民间传统之一,2008年被联合国教科文组织列入非物质文化遗产名录。

英雄尿童

我曾游历布鲁塞尔,尿童塑像至今印象深刻。市中心广场——西班牙广场北部“狗街”,小英雄于连铜像就坐落在角落里。据说,历史上有一次敌人夜袭布鲁塞尔,即将炸毁这座城市,正巧被小男孩于连发现,情急之下他撒尿,将燃烧的导火索浇灭,挽救了全城人的生命。后来人们就立了这尊铜像,纪念小英雄。

忌墨绿色

比利时人忌讳墨绿色,因为这是曾蹂躏比利时的德国纳粹的军服颜色;视蓝色为魔鬼之色,遇不祥之事,用蓝色做标志。出于宗教信仰,忌“13”和“星期五”。忌送人白菊花。交谈时忌谈个人收入、年龄、婚姻等隐私。(作者为外交部礼宾司原参赞)